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长按识别下方二维码关注 “高志谦”公众号

可下载更多会计考试资料及了解考试最新动态

2025 年注会《会计》母仪天下--金融工具

第二版块之金融工具
1.金融工具界定

概

念
金融工具是指形成一方的金融资产并形成其他方的金融负债或权益工具的合同。金融工具包括金融资产、

金融负债和权益工具。

【备注】非合同的资产和负债不属于金融工具。比如：

①“应交税费”基于税法规定的义务而非合同产生的义务，因此不能定义为金融工具；

②“预计负债”属于推定义务，也不能定义为金融工具。

金

融

资

产

界

定

金融资产，是指企业持有的现金、其他方的权益工具以及符合下列条件之一的资产：

①从其他方收取现金或其他金融资产的合同权利。例如，企业的银行存款、应收账款、应收票据和贷款

等均属于金融资产。再如，预付账款不是金融资产，因其产生的未来经济利益是商品或服务，不是收取

现金或其他金融资产的权利。

②在潜在有利条件下，与其他方交换金融资产或金融负债的合同权利。例如，企业持有的看涨期权或看

跌期权等。

③将来须用或可用企业自身权益工具进行结算的非衍生工具合同，且企业根据该合同将收到可变数量的

自身权益工具。

④将来须用或可用企业自身权益工具进行结算的衍生工具合同，但以固定数量的自身权益工具交换固定

金额的现金或其他金融资产的衍生工具合同除外。

金

融

负

金融负债，是指企业符合下列条件之一的负债：

①向其他方交付现金或其他金融资产的合同义务,例如银行借款、应付债券；
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债

的

界

定

②在潜在不利条件下，与其他方交换金融资产或金融负债的合同义务，例如公司发行以自身普通股为标

的看涨期权，且期权将以现金净额结算；

③将来须用或可用企业自身权益工具进行结算的非衍生工具合同，且企业根据该合同将交付可变数量的

自身权益工具；例如公司发行以自身普通股为标的看涨期权，且期权将以普通股净额结算。

④将来须用或可用企业自身权益工具进行结算的衍生工具合同，但以固定数量的自身权益工具交换固定

金额的现金或其他金融资产的衍生工具合同除外。

权

益

工

具

的

界

定

权益工具，是指能证明拥有某个企业在扣除所有负债后的资产中剩余权益的合同。同时满足下列条件的，

发行方应当将发行的金融工具分类为权益工具：

①该金融工具不包括交付现金或其他金融资产给其他方，或在潜在不利条件下与其他方交换金融资产或

金融负债的合同义务,例如发行股票；

②将来须用或可用企业自身权益工具结算该金融工具的，如该金融工具为非衍生工具，不包括交付可变

数量的自身权益工具进行结算的合同义务；如为衍生工具，企业只能通过以固定数量的自身权益工具交

换固定金额的现金或其他金融资产结算该金融工具。例如认股权证。

2.金融资产的分类

业务模式+合同流金流量 类型 科目

以收取合同现金流量为目标的业务模式且

合同现金流量为“本金+利息”

以摊余成本计量的金融资产。 “银行存款”“贷款”“应收

账款”“债权投资”等科目

以收取合同现金流量和出售金融资产为目

标的业务模式，且合同现金流量为“本金+

利息”

以公允价值计量且其变动计入其他综

合收益的金融资产。

“其他债权投资”科目

其他业务模式

（以出售金融资产为目标或合同现金流量

不是“本金+利息”）

为以公允价值计量且其变动计入当期

损益的金融资产。

“交易性金融资产”科目

如下投资产品通常分类为以公允价值计量且其变动计入当期损益

的金融资产：

①股票，具体包括：达不到重大影响且属于交易性的股票投资（达

不到重大影响且非交易性的股票投资通常指定为以公允价值计量且其

变动计入其他综合收益的金融资产）、投资性主体持有的股票；

②基金；

③可转换债券。
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持有上市公司股份未达到重大影响且不作

短线运作的股权投资、持有非上市公司股

份未达到重大影响的股权投资

人为指定为以公允价值计量且其变动

计入其他综合收益的金融资产。

“其他权益工具投资”科目

【拓展 1】权益工具投资的分类

达到重大影响或以上 控制 成本法核算长期股权投资

共同控制 权益法核算长期股权投资

重大影响

达不到重大影响 上市公司股份 短线操作 交易性金融资产

长线持有 其他权益工具投资

非上市公司股份 其他权益工具投资

【拓展 2】企业在非同一控制下的企业合并中确认的或有对价构成金融资产的，应分类为以公允价值计量且其

变动计入当期损益的金融资产。

【拓展 3】企业持有的结构性存款通常分类为以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产。

3.金融负债的分类

除下列各项外，均分类为以摊余成本计量的金融负债：

①以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融负债，包括交易性金融负债（含属于金融负债的衍生工具）和

指定为以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融负债。

②不符合终止确认条件的金融资产转移或继续涉入被转移金融资产所形成的金融负债。

③部分财务担保合同，以及不属于以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融负债、以低于市场利率贷款的

贷款承诺。

4.金融负债和权益工具的区分

是否存在无条件地避免交付现金或其他金融资

产的合同义务

是否通过交付固定数量的自身权益工具结算

（1）如果企业不能无条件地避免以交付现金或其

他金融资产来履行一项合同义务，则该合同义务

符合金融负债的定义。

（2）如果企业能够无条件地避免交付现金或其他

金融资产，例如能够根据相应的议事机制自主决

定是否支付股息（即无支付股息的义务），同时

所发行的金融工具没有到期日且持有方没有回售

权、或虽有固定期限但发行方有权无限期递延（即

无支付本金的义务），则此类交付现金或其他金

融资产的结算条款不构成金融负债。

（1）基于自身权益工具的非衍生工具。

对于非衍生工具，如果发行方未来有义务交付可变数量的自身

权益工具进行结算，则该非衍生工具是金融负债；否则，该非

衍生工具是权益工具。

（2）基于自身权益工具的衍生工具。

对于衍生工具，如果发行方只能通过以固定数量的自身权益工

具交换固定金额的现金或其他金融资产进行结算（即“固定换

固定”），则该衍生工具是权益工具。

5.发行金融工具的重分类

权益工具重分类为

金融负债

以重分类日该工具的公允价值计量，重分类日权益工具的账面价值和金融负债的公允价值之

间的差额确认为权益。

金融负债重分类为

权益工具

以重分类日金融负债的账面价值计量。

6.关于永续债持有方会计分类的要求

（1）属于权益工具投资的永续债 （2）不属于权益工具投资的永续债

持有方可能分类为：

①以公允价值计量且其变动入当期损益的金融资产；

②指定为以公允价值计量且其变动入其他综合收益的

持有方可能分类为：

①以公允价值计量且其变动入当期损益的金融资产；

②以公允价值计量且其变动入其他综合收益的金融资产；

http://www.chinaacc.com


http://www.chinaacc.com/

高志谦公众号（gaozhiqianlaoshi） www.chinaacc.com
4

金融资产。 ③以摊余成本计量的金融资产

7.四类金融资产大对比

交易性金融资产 其他权益工具投资 债权投资 其他债权投资

【备注】中级的债券利息都

用：

债权投资---应计利息，不再

区分分次付息还是到期一次

付息。

【备注】中级的债券利息都

用：

债权投资---应计利息，不

再区分分次付息还是到期

一次付息。

（2）案例平行对比

【例题 1】以股票为投资对象的交易性金融资产与其他权益工具投资的对比

甲公司 2024 年 3 月 1 日购入乙公司股票 10 万股，作交易性金融资产核算，每股买价 40 元,另支付交易费用

2万元，乙公司已于 2 月 15 日宣告分红,每股红利为 0.1 元，于 3月 17 日发放。6 月 30 日每股市价为 45 元。9月

3 日乙公司宣告分红，每股红利为 0.3 元，9 月 25 日发放。12 月 31 日，每股市价为 50 元。2025 年 2 月 9 日甲公

司抛售所持股份，每股售价为 61 元，交易费用 1 万元。

定义为交易性金融资产 【拓展】定义为其他权益工具投资

购入时 借：交易性金融资产 399（400-1）

投资收益 2

应收股利 1

贷：银行存款 402

借：其他权益工具投资 401

应收股利 1

贷：银行存款 402

6 月 30 日 借：交易性金融资产 51

贷：公允价值变动损益 51

借：其他权益工具投资 49

贷：其他综合收益 49

9 月 3 日乙公

司宣告分红时

借：应收股利 3

贷：投资收益 3

12 月 31 日 借：交易性金融资产 50

贷：公允价值变动损益 50

借：其他权益工具投资 50

贷：其他综合收益 50

2025 年 2 月 9

日抛售股份时

借：银行存款 609

贷：交易性金融资产 500

借：银行存款 609

贷：其他权益工具投资 500
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投资收益 109 盈余公积 10.9

利润分配---未分配利润 98.1

【例题 2】以债券为投资对象的交易性金融资产与债权投资、其他债权投资的对比

【资料】甲公司 2023 年 1 月 1 日购入乙公司当日发行的公司债券，面值 1000 万元，票面年利率 6%，期限 4 年，

每年末付息，到期还本，买价 980 万元，交易费用 10 万元，内含报酬率 6.29%，2023 年末公允价值 900 万元，2024

年末（2025 年初）公允价值 700 万元，假定该项金融资产已发生信用减值（属于金融资产减值第三层级），可收回

价值（甲公司预期能收到的现金流量的现值）为 750 万元，假定减值后实际利率依然是 6.29%，2025 年末公允价值

800 万元，可收回价值（甲公司预期能收到的现金流量的现值）为 780 万元，2026 年初甲公司将此债券卖掉，卖价

970 万元，交易费用 2 万元。

【要求】分别交易金融资产、债权投资和其他债权投资作出相应的会计处理。

【解析】

时点 交易性金融资产 债权投资 其他债权投资

2023 年初 借：交易性金融资产 980

投资收益 10

贷：银行存款 990

借 ： 债 权 投 资 — 成 本

1000

贷：债权投资---利息调整

10

银 行 存 款

990

借 ： 其 他 债 权 投 资 — 成 本

1000

贷：其他债权投资---利息调整

10

银 行 存 款

990

2023 年末计提

利息

借：交易性金融资产---

应计利息 60

贷：投资收益 60

借：债权投资---应计利息

60

债 权 投 资 — 利 息 调 整

2.27

贷：投资收益 62.27

（990*6.29%）

借：其他债权投资---应计利息

60

其他债权投资—利息调整 2.27

贷 ： 投 资 收 益 62.27

（990*6.29%）

年末摊余成本＝990+2.27＝992.27（万元）

2023 年末调整

公允价值

借：公允价值变动损益

80

贷：交易性金融资产

80

期末不确认公允价值变动 借 ： 其 他 综 合 收 益 92.27

（992.27-900）

贷：其他债权投资—公允价值变

动 92.27

2024 年末计提

利息

借：交易性金融资产---

应计利息 60

贷：投资收益 60

借：债权投资---应计利息

60

债权投资—利息调整 2.41

贷 ： 投 资 收 益

62.41

借：其他债权投资---应计利息

60

其他债权投资—利息调整 2.41

贷 ： 投 资 收 益

62.41

年末摊余成本＝992.27+2.41＝994.68（万元）

2024 年末调整

公允价值

借：公允价值变动损益

200

贷：交易性金融资产 200

计提减值准备：

借：信用减值损失 244.68

贷：债权投资减值准备

244.68

①期末应累计确认公允价值下降

294.68 万元（994.68-700），已经确

认过下降 92.27 万元，应追加下调

202.41 万元：

借：其他综合收益

202.41

贷：其他债权投资—公允价值变

动 202.41
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②再确认信用减值损失 244.68

万元：

借：信用减值损失 244.68

贷：其他综合收益 244.68

2025 年末计提

利息

借：交易性金融资产---

应计利息 60

贷：投资收益 60

借：债权投资---应计利息

60

贷 ： 投 资 收 益 47.175

（750×6.29%）

债权投资—利息调整

12.825

【提示】因该项金融资产已发

生信用减值，说明属于第三阶

段减值，所以采用摊余成本乘

以实际利率计算实际利息收

益。

借：其他债权投资---应计利

息 60

贷：投资收益 47.175

（750×6.29%）

其他债权投资—利息调整

12.825

【提示】因该项金融资产已发生

信用减值，说明属于第三阶段减值，

所以采用摊余成本乘以实际利率计算

实际利息收益。

年末摊余成本＝750-12.825＝737.175（万元）

2025 年末调整

公允价值

借：交易性金融资产 100

贷：公允价值变动损益

100

减值恢复：

借：债权投资减值准备 42.825

贷：信用减值损失 42.825

①先认定公允价值的调整，即期

末累计应调整至 62.825 万元

（800-737.175），再根据已确认过的

50 万元的价值下浮，应追回增值

112.825 万元：

借：其他债权投资—公允价值变

动 112.825

贷：其他综合收益 112.825

②再恢复已确认的减值损失：

借：其他综合收益 42.825

贷：信用减值损失 42.825

2026 年初处置

债权投资时

借：银行存款 968

贷：交易性金融资产 800

投 资 收 益

168

借：银行存款 968

债 权 投 资 减 值 准 备

201.

855

债 权 投 资 — 利 息 调 整

18.1

45

贷：债权投资—成本 1000

投资收益 188

借：银行存款 968

其他债权投资—--利息调整

18.145

——公允价值变动

181.855

贷：其他债权投资—--成本

1000

投 资 收 益

168

同时：

借：其他综合收益 20

贷：投资收益 20

8.金融资产重分类

（1）原则
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（2）案例对比

【资料】续前题。

【要求】如果 2025 年初上述金融资产出现了相互转化，又当如何处理？

【解析】相关转化处理如下：

2025 年初 会计处理

交易性金融资产重分类为债权投资 借：债权投资 700

贷：交易性金融资产 700

债权投资重分类为交易性金融资产 借：交易性金融资产 700

公允价值变动损益 50

债权投资减值准备 244.68

债权投资—--利息调整 5.32

贷：债权投资—--成本 1000

债权投资重分类其他债权投资 借：其他债权投资 700

其他综合收益 50

债权投资减值准备 244.68

债权投资—--利息调整 5.32

贷：债权投资—--成本 1000

其他债权投资重分类为交易性金融资产 借：交易性金融资产 700

其他债权投资—--公允价值变动 294.68

--—利息调整 5.32

贷：其他债权投资—成本 1000

借：公允价值变动损益 294.68

贷：其他综合收益 294.68
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交易性金融资产重分类为其他债权投资 借：其他债权投资 700

贷：交易性金融资产 700

其他债权投资重分类为债权投资时 借：债权投资—成本 1000

贷：其他债权投资—成本 1000

借：其他债权投资—利息调整 5.32

贷：债权投资—利息调整 5.32

借：其他综合收益 244.68

贷：债权投资减值准备 244.68

借：其他债权投资—公允价值变动 294.68

贷：其他综合收益 294.68

9.金融工具减值

（1）金融工具减值范围及账务处理

金融资产减值范围 账务处理 金融工具的信用损失金额的确定

以摊余成本计量的

金融资产

借:信用减值损失

贷:债权投资减值准备
企业依照合同应收取的合同现金流量与预期

收取的现金流量之间差额的现值

(另外:对于购买或源生时未发生信用减值、但

在后续资产负债表日已发生信用减值的金融资产，

信用损失应为该金融资产账面余额与按原实际利

率折现的预计未来现金流量的现值之间的差额。)

以公允价值计量且

其变动计入其他综合收

益的金融资产。但直接指

定为以公允价值计量且

其变动计入其他综合收

益的其他权益工具投资，

不计提减值准备

借:信用减值损失

贷:其他综合收益----信用减

值准备

租赁应收款 借:信用减值损失

贷:应收融资租赁款减值准备

(注:虽然在<租赁>准则但租赁

应收款属于金融资产)

企业依照合同应收取的合同现金流量与预期

收取的现金流量之间差额的现值；

合同资产 借:资产减值损失

贷:合同资产减值准备 (注:

合同资产不是金融资产但参照金融

资产减值处理)

贷款承诺。但分类为

以公允价值计量且其变

动计入当期损益的金融

负债的除外

借:信用减值损失

贷:预计负债

(注:对未来可能面临的违约风

险计提的减值)

在贷款承诺持有人提用相应贷款的情况下，企

业应收取的合同现金流量与预期收取的现金流量

之间差额的现值

符合规定的财务担

保合同

借:信用减值损失

贷:预计负债

(注:对连带还款义务的损失的

风险的考虑)

企业就该合同持有人发生的信用损失向其作

出赔付的预计付款额，减去企业预期向该合同持有

人、债务人或任何其他方收取的金额之间差额的现

值

【附注】折现率的选择

①通常按照金融工具初始确认时确定的实际利率折现；

②如果企业购买或源生的已发生信用减值的金融资产，则应按照该金融资产经信用调整的实际利率折现；

③如果金融工具具有浮动利率，企业应当采用当前实际利率（即最近一次利率重设后的实际利率）；
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④无法确定实际利率的财务担保合同或贷款承诺，企业应当采用反映货币时间价值和相关现金流量特有风险的

折现率。

（2）金融工具减值的三阶段

企业应当在每个资产负债表日评估相关金融工具的信用风险自初始确认后是否已显著增加，可以将购买或源生

时未发生信用减值的金融工具发生信用减值的过程分为三个阶段：

【附注】第三阶段已发生信用减值的证据：

①发行方或债务人发生重大财务困难；

②债务人违反合同，如偿付利息或本金违约或逾期等；

③债权人出于与债务人财务困难有关的经济或合同考虑，给予债务人在任何其他情况下都不会作出的让步；

④债务人很可能破产或进行其他财务重组；

⑤发行方或债务人财务困难导致该金融资产的活跃市场消失；

⑥以大幅度折扣购买或源生一项金融资产，该折扣反映了发生信用损失的事实。

【例题】甲公司于 2024 年 1 月 1日以 1300 万元购入 A公司 2024 年 1 月 1日发行的公司债券,该债券期限 4年,

票面金额 1200 万元,票面年利率 8%,实际年利率 5.62%，每年年末付息，到期一次还本。甲公司按照管理该项金融

资产的业务模式和合同现金流量的特征，将该项金融资产分类为以摊余成本计量的金融资产，且甲公司确定该债券

不属于购买或源生时已发生信用减值的金融资产,甲公司综合考虑 A 公司的信用评级、信用风险的变化,采用三阶段

模型计提预期信用损失。

【解析】

2024 年１月 1 日 借：债权投资－－成本 1200

－－利息调整 100

贷:银行存款 1 300

20024年 12月 31日由于市场利

率变动,甲公司判定该债券的信用风

险自初始确认后未显著增加,应按

12 个月内预期信用损失计量损失准

备，经测算损失额为 2 万元。

①借：债权投资---应计利息 96 (1200×8%)

贷:投资收益 73.06 (1300×5.62%)

债权投资---利息调整 22.94

②借:信用减值损失 2

贷:债权投资减值准备 2

2025 年 12 月 31 日甲公司判定

该债券的信用风险自初始确认后显

著增加,但尚未发生信用减值，应按

整个存续期预期信用损失，应提足的

损失准备为 5 万元。

①借：债权投资---应计利息 96 (1200×8%)

贷:投资收益 71.77 [(1300-22.94)×5.62%]

债权投资－－利息调整 24.23

②借:信用减值损失 3

贷:债权投资减值准备 3

2026 年 12 月 31 日由于市场形

势对 A公司经营极为不利,导致 A 公

①借：债权投资---应计利息 96 (1200×8%)

贷:投资收益 70.41 [(1300-22.94-24.23)×5.62%]

阶段 损失准备的计量 利息收入的计算依据(实际利率

法下)

第一阶段:信用风险自

初始确认后未显著增加

按照未来 12个月的预期

信用损失计量
账面余额（即未扣除减值准备）

和实际利率计算利息收入
第二阶段:信用风险自

初始确认后已显著增加但尚

未发生信用减值
按照该工具整个存续期

的预期信用损失计量
第三阶段:初始确认后

发生信用减值

按其摊余成本（账面余额减已计

提减值准备）和实际利率计算
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司出现财务困难,甲公司判定该债券

未来不能按期收回本金和利息的风

险加大,该债券已实际发生信用减

值。按照债券整个存续期预期信用计

量减值损失,预计未来 1 年收到的利

息为 70 万元,债券到期收回本金

1000 万元。

债权投资 －－利息调整 25.59

②2026 年 12 月 31 日债权投资的账面余额=1300-22.94-24.23－25.59＝

1227.24（万元）；

③按原实际利率 5.62%计算未来现金流量的现值

＝（70+1000）(P/F,5.62%,1)

≈1013.07（万元）；

④该项债券应提足的减值准备为 214.17 万元（1227.24－1013.07），相

比已提的 5 万元，应补提 209.17 万元，分录如下：

借:信用减值损失 209.17

贷:债权投资减值准备 209.17

20027 年的投资收益，应以减值后的

摊余成本匹配原实际利率认定

借：债权投资---应计利息 96 (1200×8%)

贷:投资收益 56.93 [1013.07×5.62%]

债权投资－－利息调整 39.07

10.金融负债的计量

会计处理原则

以公允价值计量且其变动计入当

期损益的金融负债

①初始计量

以实际交易价格，即所收到对价的公允价值为基础确定，交易费用列当期

损益。

会计分录：

借：银行存款、存放中央银行款项或结算备付金

投资收益

贷：交易性金融负债――本金

②期末按公允价值口径调整其计价，相关分录如下：

借：公允价值变动损益

贷：交易性金融负债――公允价值变动

或反之。

③计提利息费用时

借：财务费用

贷：交易性金融负债---应计利息

④处置时

借：交易性金融负债――本金

――公允价值变动（也可能在贷方）

贷：银行存款

投资收益

以摊余成本后续计量的金融负债

（应付债券）

①发行时

借：银行存款

贷：应付债券---面值

---利息调整（折价在借方）

②计提利息费用

借：在建工程、开发成本、财务费用（期初摊余成本ｘ实际利率）

贷：应付债券---应计利息（票面利息）

应付债券---利息调整（折价摊销在贷方，溢价摊销在借方）

③到期时

借：应付债券---面值
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---应计利息

贷：银行存款
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